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Samtykke til behandling og opbevaring af dine personoplysninger
I forbindelse med din tilmelding til Ishøj Kulturskole er det nødvendigt, at du giver samtykke til, at vi opbevarer dine personoplysninger. Samtykket vedrører behandling af, navn, cpr. nr., adresse, telefonnr., forældre/værges navn, skole og klassetrin og opbevares i systemet speedadmin. Ishøj Kulturskole opbevarer dine personoplysninger i forbindelse med din tilmelding i Ishøj Kulturskole, så kulturskolen efterfølgende kan kontakte dig vedr. undervisning, aktiviteter og betaling. 

Oplysningerne indsamles af Ishøj Kommune, som er dataansvarlig. Ishøj Kommune er derfor ansvarlig for indsamling, opbevaring og beskyttelse af oplysningerne. 

Du kan altid trække samtykket tilbage. Det kan du gøre ved at henvende dig til kulturskolen og bede om at få dit samtykke trukket tilbage. Det kan gøres både mundtligt og skriftligt. At samtykket trækkes tilbage berører ikke lovligheden af den behandling af oplysninger, der er foretaget indtil tilbagetrækningen af samtykket.
 Jeg giver hermed samtykke til, at Ishøj Kulturskole må opvare mine personlige data 
Der indsættes en boks til afkrydsning (digitale systemer) eller et felt til dato, navn og underskrift. 
Oplysning om Ishøj Kommunes behandling af dine personoplysninger
Ishøj Kommune opbevarer dine personoplysninger i forbindelse med din tilmelding i Ishøj Kulturskole, og de oplysninger du har givet ved henvendelse på mail. Dette har vi som dataansvarlige pligt til at oplyse dig om efter databeskyttelsesforordningens artikel 13. Hjemlen for at behandle personoplysningerne er samtykke, jf. persondataforordningens art. 6, stk. 1, litra a.  

Dine oplysninger i forbindelse med din tilmelding i kulturskolen opbevares så lang tid, du er aktiv i Ishøj Kulturskole. Hvis dine oplysninger indgår i behandlingen af en sag, gemmer vi oplysningerne så længe, det er nødvendigt i forbindelse med sagsbehandlingen, hvorefter oplysningerne slettes eller arkiveres i henhold til gældende lovgivning. I forbindelse med henvendelser på mail gemmer vi dine oplysninger i den tid, det er nødvendigt for at besvare din henvendelse. 

Dine rettigheder i forbindelse med behandlingen
Du har ret til at få indsigt i, hvilke oplysninger kommunen behandler om dig (indsigtsret i henhold til databeskyttelsesforordningens artikel 15).

Du har ret til at få rettet/slettet oplysninger om dig, som er urigtige (databeskyttelsesforordningens artikel 16 og 17). Rettighederne udøves ved at kontakte institutionen.

Kontaktoplysninger på kommunens databeskyttelsesrådgiver
Hvis du har spørgsmål til, hvordan kommunen behandler dine personoplysninger, skal du kontakte Ishøj Kommune. Hvis du er utilfreds med måden, Ishøj Kommune behandler dine oplysninger på, kan du kontakte kommunens databeskyttelsesrådgiver:

Andreas Elemér Szöcs Drægert
Den Storkøbenhavnske Digitaliseringsforening
Hvidovrevej 278, 2650 Hvidovre
Mail dpo-d@hvidovre.dk 
Telefon 23990519
Vi opfordrer til, at du ikke sender fortrolige og følsomme oplysninger pr. mail.

Klageadgang
Hvis du er utilfreds med kommunens behandling af dine personoplysninger, er du velkommen til at klage over behandlingen. Klagen kan indgives skriftligt, mundtligt eller telefonisk til Ishøj Kommune.

Du kan også klage direkte til Datatilsynet. Du finder Datatilsynets kontaktoplysninger på www.datatilsynet.dk.
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