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Ishøj Rådhus Ishøj Store Torv 20  2635 Ishøj  Telefon 43 57 75 75  Ishojkommune@ishoj.dk
www.ishoj.dk   Telefontid: Mandag, tirsdag og onsdag kl. 9-15, torsdag kl.12-17, fredag kl. 9-13

Oplysning om Ishøj Kommunes behandling af dine personoplysninger
I forbindelse med [indsæt hvad behandlingen vedrører, ex. ansøgning om bolig, kontanthjælpssag, skoletilbud mv.] behandler Ishøj Kommune dine personoplysninger. Dette har vi som dataansvarlige pligt til at oplyse dig om efter persondataforordningens artikel 13. Vi behandler oplysninger om:

· Cpr.nr.
· Navn
· Adresse
· Økonomiske forhold  

[hvis I behandler for mange personoplysninger til, at det giver mening at liste op, så skriv blot vi behandler kun de personoplysninger, der er nødvendige for behandlingen af din sag]

I forbindelse med behandling af sagen videregiver/indhenter Ishøj Kommune oplysninger til/fra følgende myndigheder/virksomheder [slet denne den, hvis det ikke er aktuelt].

Behandlingen sker med udgangspunkt i [indsæt lovgrundlag eller dit samtykke].  

Vi gemmer dine oplysninger [indsæt længden, ex til året efter du er stoppet på skolen, i 5 år efter sagen er lukket, hvorefter oplysningerne slettes eller arkiveres, hvis vi har pligt til dette.].

Dine rettigheder i forbindelse med behandlingen
Hvis behandlingen af dine personoplysninger sker på baggrund af samtykke, har du ret til at trække dit samtykke tilbage [slet hvis der ikke er tale om samtykke]. 

Du har ret til at få indsigt i, hvilke oplysninger kommunen behandler om dig (databeskyttelsesforordningens artikel 15).

Du har ret til at få rettet oplysninger, som er urigtige. Du kan også have ret til at få slettet oplysninger om dig (databeskyttelsesforordningens artikel 16 og 17). 

Du har ret til at begrænse behandlingen af dine oplysninger (databeskyttelsesforordningens art. 18).

Du har ret til at gøre indsigelse mod, at vi behandler dine personoplysninger (databeskyttelsesforordningens art. 21). 

Du kan gøre brug af dine rettigheder ved at kontakte [indsæt kontaktoplysninger].

Kontaktoplysninger på kommunens databeskyttelsesrådgiver
Hvis du har spørgsmål til, hvordan kommunen behandler dine personoplysninger, skal du kontakte Ishøj Kommune. Hvis du er utilfreds med måden, Ishøj Kommune behandler dine oplysninger på, kan du kontakte kommunens databeskyttelsesrådgiver:

[bookmark: _Hlk39139601]Andreas Elemér Szöcs Drægert
Den Storkøbenhavnske Digitaliseringsforening
Hvidovrevej 278, 2650 Hvidovre
Mail dpo-d@hvidovre.dk 
Telefon 23990519
Vi opfordrer til, at du ikke sender fortrolige og følsomme oplysninger pr. mail.

Klageadgang
Hvis du er utilfreds med kommunens behandling af dine personoplysninger, er du velkommen til at klage over behandlingen. Klagen kan indgives skriftligt, mundtligt eller telefonisk til Ishøj Kommune.

Du kan også klage direkte til Datatilsynet. Du finder Datatilsynets kontaktoplysninger på www.datatilsynet.dk.
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